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ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ УКРАЇНЦІВ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID–19 
 

Світова ситуація, спричинена пандемією COVID-19, за тривалий період з 2019 року і по 
теперішній час суттєво змінила світогляд та свідомість багатьох людей. Психологічні проблеми, які 
зазнало людство, торкнулися і українського суспільства.  

За період пандемії з‘явилися численні наукові дослідження стосовно психічного стану людства 
різних країнах світу взагалі та України зокрема. Розглянемо стан розробленості проблеми у вітчизняній 
психологічній науці. Так, українські вчені В. Бочелюк та М. Панов у 2021 році провели онлайн-
дослідження за допомогою авторської анкети-опитувальника «Як ти почуваєшся під час карантину?» 
серед українського населення. У ході проведеного опитування стало відомо, що більше, ніж третині 
українців притаманні такі негативні наслідки для психологічного самопочуття, як пригніченість, тривога, 
дратівливість, занепокоєння, розлади настрою, сну та/або апетиту, відсутність надії на майбутнє, 
відсутність радощів у житті й відсутнє відчуття повноти життя [1, с. 111]. 

Сучасні науковці В. Дорожкін, Г. Пріб та М. Ткалич визначили коло психологічних проблем, з 
якими стикається суспільство в період епідеміологічної ситуації в Україні, а саме: образа; агресивність; 
страхи і тривоги; депресія; загальна тривожність незʼясованої етіології; відсутність бажання повертатися 
в колектив, до колишнього розпорядку дня, до робочого графіку в офісі; зловживання алкогольними та 
лікарськими речовинами; іпохондрія; безсоння; розчарованість у собі, знижена самооцінка; 
роздратованість щодо інших людей; закритість і недовіра стосовно інших людей; підвищена чутливість 
до соціальної дистанції; перепади настрою і неможливість на них вплинути; прагнення поділитися і 
обговорити свій і чужий досвід перебування в карантині; залежність від новин; відчуття безпорадності та 
пасивність; втрата автономності; втрата суб‘єктності; порушення професійної та особистісної 
ідентичності; поява неадекватних амбіцій, надмірних запитів до суспільства; очікування легкого  
життя; розгубленість; побоювання відторгнення, страх перед соціальними контактами (соціофобія); 
відчуття незахищеності; злість та пошук «зовнішнього ворога»;  втрата віри в родину, або в сімʼю [2, 
с. 214–215]. 

В своєму дослідженні В. Савінов та К. Тітова вивчали особливості переживання особистістю 
екзистенційних страхів у ситуації пандемії та визначили такі екзистенційні даності, що актуалізуються 
під час пандемії: смерть, свобода, екзистенційна ізоляція, відсутність сенсу життя. Надамо їм коротку 
характеристику. 

Питання смерті проявляється в тому, що ми відчуваємо ризик захворіти та померти самому, жах 
від втрати близьких людей, спостерігаючи сумну статистику смертності від цього вірусу, присутності в 
інформаційному полі могил, кладовищ, похоронних ритуалів, розмов про смерть та залякувань від 
представників влади, коли вони заздалегідь займаються підготовкою місць для поховання, збій 
усталеного алгоритму дій медичних працівників та їхні тяжкі переживання у зв‘язку з безпомічністю, 
даремністю зусиль лікарів і щоденними летальними випадками, важкістю супроводу термінальних 
хворих тощо. Друга екзистенційна даність – це свобода, пов‘язана, передусім, з карантинними 
заходами. Деструктивними переживаннями зустрічі зі свободою може бути гнівне «примирення» з 
ситуацією обмеження, пасивне очікування будь-яких зрушень, змін, збереження статків будь-якою 
ціною, намагання їх примножити, експлуатуючи інших [4, с. 24–25].  

Щодо даності екзистенційної ізоляції в умовах пандемії то, деякі люди опинилися у просторі, де 
немає значущих інших завдяки відсутності транспорту. І людина вимушена перебувати з тими людьми, 
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з якими бути не збиралась. Так виникає почуття «не домашності» світу. Прикладом неконструктивних 
переживань може бути розчарування в близьких, переоцінка ставлення до них. Даність відсутності 
смислу в пандемічній ситуації актуалізується, переважно, через смерті важливих людей. Оскільки звичні 
буденні турботи змінилися, то те, що мало сенс і складало основне наповнення життя, тепер стає 
другорядним, неактуальним або непотрібним зовсім. Деструктивними переживаннями страху 
безсенсовності будуть ситуації, коли звичний смисл втрачено, а іншого не знайдено [4, с. 25–26].  

Серед психологічних проблем українців, які активізуються під час карантину, О. Кравченко та 
М. Міщенко виділяють такі. 

1. Тривожність. У людей підвищується базовий рівень тривожності і загострюється недовіра 
один до одного, до тих, хто чхає, кашляє і т.і. У людини завжди присутнє внутрішнє напруження під час 
участі у заходах з великим скупченням людей і зараз цей рівень напруги загострюється.  

2. Почуття невизначеності базується на традиційній недовірі українців до будь-якої влади. 
Ситуація невизначеності викликає в людей спочатку розгубленість, загострене відчуття, що втрачаєш 
контроль над усіма сферами свого життя. А вже потім наростає паніка. Зараз тривога і страх, 
загострюючись, будуть відволікати людей від процесів самореалізації і створювати захисну метушню. 

3. Паніка позбавляє можливості тверезо аналізувати і реагувати адекватно. Паніка знижує, або 
повністю виключає критичне мислення людини, легко піддається навіюванням і самим абсурдним 
твердженням.  

4. Депресія. Оскільки доводиться адаптуватися до нових умов, нерідко відчувати фінансові 
проблеми – все це сприяє підвищенню напруженості. Саме брак спілкування – основна причина 
депресії, яка розвивається через самоізоляцію.  

5. Почуття самотності. Вимушена ізоляція досить важке переживання, навіть для тих, хто 
вважає себе інтровертом і не відчуває потреби в щоденному тісному спілкуванні.  

6. Конфлікти. З огляду на умови карантину, де багатьом доведеться перебувати в одному 
приміщенні з одними і тими ж людьми, в одних і тих же стінах, маючи малорізноманітності в своєму 
дозвіллі. У зв‘язку з цим виникає висока ймовірність виникнення конфліктів, непорозуміння і 
роздратування, проблем в стосунках.  

7. Страх. Страх перед невідомим захворюванням стає джерелом багатьох переживань і хаосу. 
Також для багатьох є характерний страх смерті – це комплекс тривожних переживань про власну 
смерть, або про смерть близьких людей.  

8. Стрес. Люди мають різні психологічні параметри, що дозволяє їм з різною модальністю 
реагувати на зниження інтенсивності соціального життя. Хтось страждає від неможливості здійснювати 
тривалі прогулянки, хтось – від дефіциту тактильних відчуттів, хтось – від розлуки з коханими, хтось – 
від необхідності пережити карантин з дітьми в дуже обмеженому просторі. Перебуваючи довго у стані 
стресу, нервова система людини виснажується, імунітет слабшає [3, с.152–153].  

Таким чином, за тривалий період поширення короновірусної хвороби COVID–19 в українському 
суспільстві виникла низка психологічних проблем, а саме: тривога, депресія, страх, паніка, стрес, 
розлади настрою, відсутність надії на майбутнє, порушення професійної та особистісної ідентичності, 
відчуття незахищеності, почуття невизначеності та самотності, конфлікти та ін. Відповідно, виникає 
необхідність надання висококваліфікованої психологічної допомоги українцям в адаптації до кризи під 
час пандемії, в переживанні кризових станів, у включенні резервних особистісних ресурсів тощо.  
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